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РОЗ ВИ ТОК ЕЛЕКТ РО ННИХ ІНФОР МА ЦІЙНО-
АНА ЛІ ТИЧ НИХ ПРО ДУК ТІВ СУЧАС НОЇ 
БІБ ЛІ О ТЕКИ (З ПРАК ТИЧ НОГО ДОСВІДУ СІАЗ НБУВ)

У статті висвіт лю ється питання роз витку елект ро нних інфор ма ційно-
ана лі тич них про дук тів сучас ної біб лі о теки. Ана лі зу ються особ ли вості реда гу-
вання інфор ма цій них видань.

Клю чові слова: елект ро нні інфор ма ційно-ана лі тичні про дукти, видав нича 
діяль ність, елект ро нні інфор ма ційні тех но ло гії, Наці о нальна біб лі о тека Укра їни 
імені В. І. Вер надсь кого (НБУВ), Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе-
чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ).

На етапі роз витку інфор ма ти за ції укра ї нсь кого сус піль ства «біб лі о течні 
уста нови вхо дять у більш активну фазу спів праці з замов ни ками, посту-
пово набу ва ють досвіду в засто су ванні елект ро нних тех но ло гій» [2]. Вони 
акти ві зу ють тво рення влас ного інфор ма ційно-ана лі тич ного про дукту, 
син те зо ва ного на базі наяв них інфор ма цій них маси вів, вико рис то ву ючи 
сучасні елект ро нні тех но ло гії [5, с. 53]. З метою забез пе чення від по від-
ності біб ліо теч них уста нов запи там сьо го дення здійс ню ється під го товка 
затре бу ва них замов ни ками якіс них інфор ма ційно-ана лі тич них про дук-
тів. Питання зрос тання попиту в середо вищі корис ту ва чів сучас ної 
біб лі о теки на власне ана лі тичну, інфор ма ційно-ана лі тичну про дук цію 
біб лі о тек і мето дів, за допо мо гою яких запити на таку про дук цію задо воль -
ня ються спе ці аль ними струк ту рами, пору шені, зок рема, у статті д-ра іст. 
наук, про фесора В. Горо вого «Біб лі о теки як сучасні центри укра ї нсь кої 
інфор ма ти за ції» [2]. Дослі джу ючи інфор ма ційно-ана лі тичну діяль-
ність сучас ної біб лі о теки, канд. іст. наук В. Паль чук акцен ту вала увагу 
на завдан нях забез пе чення показ ни ків якості інфор ма ційно-ана лі тич ної 
про дук ції [6]. Особ ли вос тям реда гу вання інфор ма ційно-ана лі тич них 
видань при свя чена праця дослід ниці Н. Авто но мо вої [1].

Се ред різ них видів про дук тів видав ни чої діяль ності біб лі о тек, яка 
роз ви ва ється від по відно до загаль них запи тів корис ту ва чів, інфор-
ма ційні про дукти біб ліо теч них інфор ма ційно-ана лі тич них центрів 
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пред став ля ють най більш «рух ли вий» ком по нент, такий, що постійно 
ево лю ці о нує й адап ту ється до нових умов і вимог. Власне, саме потреба 
в такому про дукті впли нула на ство рення в струк турі біб лі о тек спе-
 ці аль них інфор ма ційно-ана лі тич них під роз ді лів. Так, прак тично пер ший 
у струк ту рах віт чиз ня них біб лі о тек інфор ма ційно-ана лі тич ний центр, 
один із струк тур них під роз ді лів Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь кого (НБУВ) – Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе-
чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ) (далі – Служ ба) – була ство рена для 
вве дення в широ кий сус піль ний обіг через управ лінську сферу мате рі а лів 
з фон дів НБУВ, моні то рингу й опра цю вання зрос та ю чих інфор ма цій них 
пото ків, удо ско на лення інфор ма ційно-ана лі тич ного обслу го ву вання 
сус піль них інсти ту тів Укра їни. Про тя гом три ва лого часу СІАЗ про дук-
тивно пра цює зі сво їми замов ни ками, над аючи допо могу в інфор ма ційно-
ана лі тич ному супро воді їх діяль ності. Служба має пози тив ний досвід 
вироб лення якіс них інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів. Її досвід став 
осно вою для роз витку інших спе ці аль них струк тур НБУВ: Фонду пре зи-
ден тів Укра їни та Наці о наль ної юри дич ної біб лі о теки, що від пра цьо-
ву ють нові форми роботи з обслу го ву вання від по від них кате го рій корис-
ту ва чів, роз ви ва ють власну видав ничу діяль ність [4, с. 26].

У 2009 р. з метою задо во лення запи тів корис ту ва чів Служ бою 
орга ні зо вано видання інфор ма цій ного бюле теня «А на лі тична думка 
в Укра ї ні» (екс перти інфор ма ційно-ана лі тич них центрів про най ак-
ту аль ніші про блеми укра ї нсь кого сус піль ного жит тя). Напе ре до дні 
вибо рів Пре зи дента Укра їни замов ни ків ціка вили мате рі али щодо оцінки 
полі тич ної ситу а ції в кра їні: полі тична кон ку рен ція, рей тинги полі ти-
ків, полі тичні від но сини; питання зов ні ш ньої полі тики тощо. Широ кий 
спектр руб рик, пред став ле них у бюле тені, міс тив, зок рема, роз ши-
рену інфор ма цію про полі тичну ситу а цію в кра їні, про гнози екс пер тів, 
зок рема Інсти туту гло баль них стра те гій, Соці о ло гіч ної ком па нії Research 
& Branding Group, Ана лі тич ного центру «Відк рита полі ти ка», Центру 
при клад них полі тич них дослі джень «Пен та» та ін.

Се ред про блем, що нині дослі джу ються Служ бою, – роз ви ток форм 
і мето дів під го товки інфор ма ційно-ана лі тич них мате рі а лів, пов’я за них 
з анти кри зо вою тема ти кою, та орга ні за ція їх вклю чення в сис тему 
сучас них соці аль них кому ні ка цій. Ця про дук ція готу ється, зок рема, 
для корис ту ва чів у еко но міч ній та соці ально-по лі тич ній сфе рах життя 
сус піль ства.

Від по відно до запи тів різ них кате го рій замов ни ків, а серед них – 
Адмі ніст ра ція Пре зи дента, Кабі нет Мініст рів Укра їни, РНБО, Мініс-
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терство фінан сів, Мініс терство соці аль ної полі тики, Інсти тут опе ра тив ної 
діяль ності та дер жав ної без пеки СБУ, Між ві дом чий нау ково-дос лід ний 
центр з про блем боро тьби з орга ні зо ва ною зло чин ністю при РНБО 
Укра їни, пред став ники інших сило вих струк тур, Посоль ства Укра їни 
в РФ, Маке до нії, Рада мініст рів АРК, 29 облас них дер жав них адмі ніст-
ра цій та обл рад, КМДА, понад 400 район них орга нів влади, а також велика 
кіль кість місь ких влад них струк тур, 325 або нен тів по лінії УСПП та ін. – 
Служба роз роб ляє необ хідні їм інфор ма ційно-ана лі тичні про дукти. Серед 
них інфор ма ційні бюле тені  «Проб леми ринку пра ці», «Реак ція на при й-
н яття Подат ко вого кодексу в регі о нах», «Укра їнсько-ро сійські від но сини: 
досяг нення та перс пек тиви спів ро біт ницт ва», «Проб леми інфор ма ти-
за ції» та ін. Корис ту вачі отри му ють інфор ма цію про роз ви ток сучас них 
інфор ма цій них тех но ло гій, інфор ма цій них кому ні ка цій, гло бальні інфор-
ма ційні впливи, орга ні за цію захисту інфор ма цій них ресур сів, забез-
пе чення інфор ма цій ного суве ре ні тету в умо вах акти ві за ції гло баль них 
про це сів у світі тощо.

Слід зазна чити, що є досить висо кий попит і в зако но дав чій, 
і у вико нав чій гіл ках влади на мате рі али, у яких здійс нено ана ліз демок-
ра тич них про це сів в укра ї нсь кому сус піль стві, його полі тич ної струк-
ту ри за ції, фор му вання загаль но дер жав ного й регі о наль них та міс це вих 
вибор чих меха ніз мів. У 2012 р. роз по чато видання інфор ма ційно-ана лі-
тич ного бюле теня «Полі тичні пар тії в демок ра тич ному про цесі (огляд 
мате рі а лів ЗМІ), у якому пуб лі ку ються мате рі али сто совно пози ці ю вання 
пар тій; регі о наль них пар тій них орга ні за цій у полі тич ному про цесі; 
пар тій них акцій, захо дів, а також даються опе ра тивні полі тичні прогнози.

Та кож Служба видає інфор ма ційно-ана лі тич ний бюле тень мате рі а лів, 
під го тов ле них на базі ана лізу опе ра тив ної інфор ма ції елект ро нних видань, 
«Резо нанс», що висвіт лює резо нансні події сус пільно-по лі тич ного, еко но-
міч ного, куль тур ного життя в Укра їні та за кор до ном, а також акту альні 
про блеми ста нов лення гро ма дянсь кого сус піль ства, роз витку гума ні-
тар ної сфери, впро ва дження інно ва цій них тех но ло гій тощо. Цей інфор-
ма цій ний про дукт вида ється двічі на тиж день. Після ана лі тич ної обробки 
спів ро біт ни ками Служби мате рі а лів випуску від бу ва ється про цес його 
верс тання, а після цього – ста дія редак цій ного опра цю вання, що три ває 
від 40 хв до 1 год (слід під крес лити опе ра тив ність і високу швид кість 
обробки текс ту). Реда гу вання верстки здійс нює редак тор, конт ро лю ючи 
всі норми верс тання. Етап верс тання потре бує тіс ної спів праці редак тора 
з верс таль ни ком. Після виправ лення всіх поми лок верстку під пи су ють 
до друку та пере да ють у Нау ково-ви дав ни чий центр біб лі о теки, для цього 
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вико рис то вуюь форму файла на диску, під го то ва ного для виве дення 
на фото ви відну машину. «Резо нанс» вида ється в елект ро нному та дру ко-
ва ному вигляді з 2003 р.

Зі стрім ким при ско рен ням тем пів гро мадсь кого життя, збіль шен ням 
обся гів інфор ма ції в сус піль стві зрос тає роль елект ро нних інфор ма-
цій них тех но ло гій. «Інфор ма ційні тех но ло гії ста ють базо вими, і рівень 
їх роз витку знач ною мірою визна чає рівень роз витку кра їни в цілому <…> 
треба точно визна чити базові орі єн тири руху до інфор ма цій ного сус піль-
ст ва… у біль шості орі єн ти рів оче видна участь біб лі о тек і вико рис тання 
біб ліо течно-ін фор ма цій них тех но ло гій, що часто-густо вельми активно 
впли ва ють на реа лі за цію цих базо вих орі єн ти рів (вимог). До таких вимог 
можна від нес ти… ство рення й роз ви ток ринку інфор ма ції та задо во-
лення потреб сус піль ства в інфор ма цій них про дук тах та послу гах», – 
наго ло шує д-р техн. наук, про фесор Я. Л. Шрай берг [9]. Треба зазна-
чити, що з метою вирішення про блеми щодо збіль шення опе ра тив ності 
реа гу вання на події в кра їні й за кор до ном, необ хід ності обробки дедалі 
біль ших маси вів інфор ма ції та зва жа ючи на особ ли вості запи тів корис-
ту ва чів, що пред став лені управ лінсь кими, полі тич ними й біз нес-еко но-
міч ними струк ту рами, у 90-х роках мину лого сто ліття постала потреба 
в упро ва дженні сучас них ком п’ю тер них тех но ло гій, що прак тично було 
реа лі зо вано Служ бою. Для забез пе чення від по від них запи тів своїх замов-
ни ків Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного забез пе чення поси лила опе ра-
тив ність інфор ма цій ного обслу го ву вання, забез пе чила ана ліз вели ких 
обся гів нової інфор ма ції, дедалі біль шою мірою вико рис то ву ючи ком п’ю-
терні тех но ло гії. Вод но час за раху нок роз ши рення й уріз но ма ніт нення 
дже рель ної бази було під ви щено досто вір ність, точ ність, над ій ність 
інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції, що вида ється СІАЗ.

Від по відно до Указу Пре зи дента Укра їни «Про вдос ко на лення діяль-
ності орга нів вико нав чої влади з питань інфор му вання насе лен ня» 
№ 101/2001 від 17 лютого 2001 р. [8] Служ бою було ство рено інфор ма-
ційно-ана лі тич ний жур нал «Укра їна: події, факти, комен та рі», у якому 
міс титься акту альна сус пільно зна чуща інфор ма ція, огляди ЗМІ, ана лі-
тичні мате рі али, що від обра жа ють акту альні події в житті Укра їни та за 
кор до ном, оці ночні й про гнозні мате рі али, довід кова інфор ма ція, орі єн-
то вана на управ лінські струк тури. Для опе ра тив ного дове дення до корис-
ту ва чів у регі они жур нал над си ла ється в елект ро нному вигляді. Після 
завер шення пері оду ста нов лення цього видання спіль ним лис том заступ-
ни ків глав Адмі ніст ра ції Пре зи дента Укра їни – керів ни ків голо вних 
управ лінь з питань внут рі шньої полі тики та орга ні за ції кад ро вої роботи 
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і вза є мо дії з регі о нами № 12–9/148 на адресу голів Ради мініст рів АРК, 
голів облас них Київсь кої та Севас то польсь кої місь ких дер жав них 
адмі ніст ра цій його мате рі али було реко мен до вано постійно вико рис то-
ву вати в інфор му ванні насе лення [3, с. 260].

Як зазна чає д-р іст. наук, про фесор  В. Горо вий, «е лект ронні тех но ло гії 
дають мож ли вості для прак тич ного без меж ного роз ши рення соці аль них 
зв’яз ків корис ту ва чів із сучас ними дже ре лами інфор ма ції» [2, c. 26]. 
З роз ши рен ням засто су вання елект ро нних інфор ма цій них тех но ло гій 
під ви щу ється їх зна чення до рівня основ них під час під го товки інфор-
ма ційно-ана лі тич них про дук тів. Однак слід заува жити, що інфор ма ція 
на папе ро вих носіях зали ша ється важ ли вим дже ре лом у роботі Служби.

Елект ро нні інфор ма ційні тех но ло гії над али мож ли вість роз ши рити 
спектр завдань, які стали посиль ними для Служби. Від по відно до запи тів 
корис ту ва чів роз ши рю ється тема тика мате рі а лів, з’яв ля ються нові інфор-
ма ційно-ана лі тичні видання – «Соці альні мережі як чин ник інфор ма цій ної 
без пе ки» та «Соці альні мережі: резо нансні теми тиж ня». У зазна че них 
видан нях міс тяться мате рі али щодо про блем особ ли вос тей соці аль них 
мереж як сус піль ного явища, перс пек тив їх роз витку, впливу даного виду 
інфор ма цій них кому ні ка цій на роз ви ток гро ма дянсь кого сус піль ства, 
на про цес еко но міч них пере тво рень у кон тексті виходу з еко но міч ної 
кризи, на про блеми сус піль ної без пеки, вклю ча ючи їх інфор ма ційно-
пси хо ло гіч ний вплив, ево лю цію мані пу ля тив них тех но ло гій, про блему 
захисту даних, вірус них атак на ком п’ю терні сис теми тощо. Роз роб лено 
також бюле тень опе ра тив них мате рі а лів на базі ана лізу пра во вої елект-
ро нної інфор ма ції «Гро мадська думка про пра во тво рен ня», який опе ра-
тивно від обра жає акту альні питання зако но тво рення. Замов ник зна хо-
дить у ньому інфор ма цію про новини зако но твор чого про цесу, комен тарі 
зару біж них екс пер тів щодо при йн яття змін до зако нів, про гнози екс пер-
тів. З ура ху ван ням інте ре сів замов ни ків у руб риці «А на лі тич ний ракурс» 
пуб лі ку ються ана лі тичні статті на теми, що викли ка ють під ви ще ний 
інте рес на сьо го дні: рефор му вання Кон сти ту ції, боро тьба з коруп-
цією, рефор му вання сек тору укра ї нсь кої охо рони здо ро в’я, дотри мання 
та захист прав людини й осно во по лож них сво бод тощо.

У кон тексті роз витку сучас ної видав ни чої діяль ності постає питання 
ефек тив ного вико рис тання інфор ма цій них про дук тів із гло баль ного 
інфор ма цій ного прос тору, постій ного вдос ко на лення власне біб ліо теч них 
інфор ма ційно-ана лі тич них про дук тів.

Ха рак терні особ ли вості цих про дук тів:
– чіт кість від обра жен ня;
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– опе ра тив ність;
– спе ці а лі за ція видань;
– до сто вір ність інфор ма ції.
Опе ра тивне над ання інфор ма ції, що затре бу вана, задо во лення 

в най ко ротші тер міни запи тів корис ту ва чів, можна ска зати, пар т не рів 
у спів ро біт ництві, дає мож ли вість ефек тивно спри яти вдос ко на ленню 
діяль ності інфор ма цій них тех но ло гіч них рішень, роз витку елект ро нної 
інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції, більш якіс ному обслу го ву ванню 
корис ту ва чів.

Впро ва джу ється новий вид реда гу вання зазна че них видань в елект ро-
нному вигляді. Оскільки ці видання при зна чені для пев ної групи корис ту-
ва чів, які заці кав лені в отри манні якіс ної, опе ра тив ної, необ хід ної тільки 
їм саме в цей час інфор ма ції, і корис ту ються попи том, спе ци фіка реда гу-
вання поля гає в опе ра тив ному опра цю ванні мате рі алу з вико рис тан ням 
швид кого доступу до дже рел пере вірки інфор ма ції та під го товці в най ко-
ротші тер міни висо ко якіс ного продукту.

Ре дак ційна полі тика й орга ні за ція вироб ництва даного виду про дук ції 
здійс ню ється таким чином, щоб усі інфор ма ційно-ана лі тичні про дукти 
були лег ко до ступні, зручні в корис ту ванні: чита бельна гар ні тура шрифту, 
опти маль ний обсяг інфор ма ції. Важ ливі кри те рії в їх оцінці – це акту аль-
ність теми, якість фак тич ного мате рі алу, вдала виб рана форма й руб ри-
ка ція. Треба заува жити, що важ ли вою скла до вою є наяв ність вихід них 
від омос тей та дотри мання чин них стан дар тів з видав ни чої справи під 
час під го товки таких видань. Значна їх час тина вироб ля ється на основі 
моні то рингу елект ро нних централь них і регі о наль них ЗМІ, а також інтер-
нет-ви дань, при цьому дуже важ ливо пере ві рити досто вір ність дже рел 
інфор ма ції.

В основ ному засто со ву ється тра ди ційне реда гу вання, однак редак тор 
вико рис то вує ком п’ю тер і як «е лект ронне перо», здійс нює опе ра ції 
виправ лення тексту. Про блема редак ційно-ви дав ни чої якості в разі 
ком п’ю тер ного реда гу вання під час під го товки елект ро нних інфор-
ма ційно-ана лі тич них видань є гост рою – сту пінь реда го ва ності буде 
значно ниж чим, ніж за тра ди цій ного реда гу вання. Проте інфор ма ційно-
ана лі тичні про дукти, що готує Служба, вра хо ву ють інфор ма ційні потреби 
й вимоги корис ту ва чів та вида ються і в елект ро нному, і в папе ро вому 
вигляді.

Прак тика широ кого засто су вання інфор ма ції для ство рення ана лі-
тич них ресур сів від обра жає транс фор ма цію біб лі о тек під впли вом 
поши рення елект ро нних тех но ло гій, свід чить про роз ви ток від да ле них 
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форм обслу го ву вання й роз ши рення мож ли вос тей корис ту ва чів опе ра-
тивно отри му вати потрібну інфор ма цію [7, с. 278].

Ви дав нича діяль ність біб лі о теки має бути орі єн то вана на роз ши-
рення кола корис ту ва чів інфор ма ційно-ана лі тич ної про дук ції, а від по-
відно – на якість, досто вір ність, ефек тив ність, над ій ність цих про дук тів. 
Еко но мічна ефек тив ність їх вироб ництва зале жить від кола та кіль кості 
корис ту ва чів, тому до якості цієї про дук ції та змісту мають вису ва тись 
особ ливі вимоги.

Та ким чином, прак тич ний досвід СІАЗ у виданні інфор ма ційно-
ана лі тич них про дук тів пока зує необ хід ність подаль шого роз витку 
їх вироб ництва, збіль шення асор ти менту з метою задо во лення зрос та-
ю чої різ но ма ніт ності інфор ма цій них потреб корис ту ва чів.
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